



# 一条大路向“花朵”

## ——写在西藏墨脱公路通车之际

本报记者 夏先清 代玲



图为西藏墨脱公路控制性工程——嘎隆拉隧道，隧道全长3310米，坡度4.1%，是全国坡度最大的隧道。

10月31日中午11时20分许，在西藏墨脱县达木乡，西藏自治区主席洛桑江村宣布：西藏墨脱公路正式通车。墨脱公路正式通车后，每年的通车时间由原来的三四个半月增加到八个月，从最近的波密县开车到墨脱县只需要3到4个小时。奔向“花朵”（墨脱在藏语中意为“花朵”），一路风景如画，一路坦途惬意，墨脱不再是“高原孤岛”。

### 一条走出大山的路

墨脱县地处西藏东南部，是门巴族和珞巴族的主要聚居地，全县人口12000多人。由于地处深山峡谷中，通往墨脱的公路因复杂的地形和地质灾害等影响，每年

通车时间仅三四个半月。交通闭塞之痛，墨脱人感触最深。吉都是墨脱县墨脱镇墨脱村人，当过背夫，做过马帮。“由于不通公路，每年墨脱县所需的生活物资和建筑材料只能等到冰雪融化，人背马驮地从波密县的扎木镇或米林县的派镇运进。”吉都回忆说。

路成了困扰墨脱人走出大山，现代文明走进大山的最大障碍。

西藏自治区交通厅墨脱公路项目总工程师张成方说，墨脱特殊的自然地理环境造就了“六项之最”：即地形起伏最大、自然坡降最大、降雨量最大、地震烈度最高、地质灾害最多、地质条件最复杂。有专家说，修建墨脱公路的难度不亚于青藏铁路。

嘎隆拉隧道是墨脱公路的控制性工程，它穿越多条地质断裂带，岩体破碎，涌水量大，地质构造、水文地质条件极其复杂。2010年12月15日，在武警交通二支队官兵艰苦卓绝的努力下，隧道爆破成功，全长3310米的隧道全部贯通。隧道的贯通，公路里程比原来翻越嘎隆拉山缩短22公里。通过截弯取直和局部改线，墨脱公路又缩短里程2公里。

### 一条富民强县的路

墨脱公路正式通车的消息，乐坏了在波密和墨脱之间跑了8年运输的尼玛。“原来翻越嘎隆拉山要几个小时，现在走隧道只要几分钟。”尼玛说。

张育辉是广东省的第七批援藏干部，在墨脱县任县委副书记、常务副县长，刚到几个月的他对墨脱公路有着难以磨灭的记忆。“有一次到地区办事，路塌了。老百姓用摩托车一段一段地把我驮出去。现在，墨脱公路终于正式通车了！我们计划利用这里独特的民族文化风俗及自然生态资源，把墨脱打造成农业强县、旅游富县、文化名县。”张育辉说。

墨脱县已确定，把墨脱建设成为重要的国家边疆生态保护区、特色精品旅游县、热带亚热带优质农副产品生产县、门巴珞巴民族文化保护传承县、西电东送能源接续基地组成县。去年，墨脱县还新建了生态有机示范茶园。“以后墨脱的茶叶就会通过墨脱公路走向全国。”张育辉说。

墨脱石锅久负盛名，因为交通的制约，石锅要走出大山非常困难。“路通了，这些

都不是问题了。”村民贡觉卓玛说。

鸡爪谷是墨脱特有的一种稻谷，历史悠久，且具有较高的营养价值。“墨脱公路通车了，早上稻谷还在地里，晚上就能端上拉萨人的餐桌，根本不愁销路。”村民次仁一家打算明年多种一些，把多余的运到拉萨等地去卖，增加收入。

### 一条通向幸福的路

16年前，《西藏日报》记者麦正伟曾走进墨脱。一瓶啤酒20元，1只鸡150元，一盘土豆炒肉丝50元……，店老板解释说，“别怪这里物价高，都是墨脱不通公路的缘故。”

如今，公路通了，达木乡贡日村的主任次仁桑珠像过节一样高兴。“物价再也不会像以前那样贵了，农机具运进来也更方便了。”次仁桑珠说。

丹增江措11年前买了辆农用车跑运输。由于墨脱公路通车时间短，他的收入不是很高。近两年，随着墨脱公路的修建，丹增江措的收入逐年增加。“前年我挣了11万元，去年12万元。路越来越好，我们的收入会越来越高，日子会越过越好！”丹增江措说。

墨脱公路不仅给当地居民带来了福音，也幸福着在墨脱做生意的外地人。杨明庆是墨脱轩味园餐厅的老板，2007年来墨脱开了家百货商店。他清楚地记得，那时每年11月前他必须把一年的货都进回来。第一次他进了15万元的货，花了32000元运费。现在他一次进了5万元的货，只花了4000元运费。

墨脱公路是墨脱人心中的蜜糖，让他们的生活甜蜜蜜。

### 财政部发布通知

#### 地方财政结余结转资金将加强管理

本报北京10月31日讯 记者崔文苑报道：为盘活地方财政存量资金，提高财政资金使用效益，财政部今天下发通知，明确了地方财政结余结转资金管理相关问题。

《通知》规定，细化支出预算编制，加快预算执行进度，将预算细化到“项”级科目和具体项目，提高预算年初到位率。建立健全预算执行监控制度，对于超过当年9月底仍未落实到具体项目和实施单位的，要收回总预算用于其他急需项目。

《通知》要求，建立定期清理机制，压缩结余结转资金规模。2013年和2014年底，财政结余结转资金要在去年的基础上分别压缩15%以上，2015年底，各地公共财政预算结余结转资金占公共财政支出的比重均不得超过9%，目前比重低于9%的应只减不增。

### 两部门开展专项行动

#### 严打“营改增”试点行业虚开发票犯罪

本报北京10月31日讯 记者许跃芝 崔文苑报道：近日，公安部、国家税务总局联合办理针对“营改增”试点行业虚开增值税专用发票犯罪的重点案件集中统一收网。北京、天津、辽宁、上海、江苏、安徽等地公安和税务机关紧密协作，同步行动，截至目前，已破案72起，抓获犯罪嫌疑人113名，涉案金额合计12.17亿元。

本次行动主要针对“营改增”试点行业，特别是交通运输、货物运输代理服务行业，集中打击一批职业犯罪团伙、“中间人”，以及以虚开为目的、没有真实货物或劳务交易的“空壳公司”。有关部门负责人表示，有针对性地开展“营改增”试点行业虚开发票案件查处工作，是确保以“营改增”为重点的税制改革顺利推进，整顿、规范税收秩序的一项重要措施。

### 农业部报告显示

#### 草原监理体系建设取得新进展

本报北京10月31日讯 记者乔金亮报道：农业部日前发布《中国草原发展报告》，对2006年至2011年间我国草原法制建设、草原政策支持、草原执法监督等方面的工作进行了系统全面梳理。这是农业部首次编制发布草原发展报告，填补了我国草原领域没有白皮书的历史空白。

报告指出，2006年至2011年，我国出台了一系列促进草原牧区发展的重大政策，草原保护建设工作取得重大进展。6年间，草原监理体系建设取得新进展，全国草原监理机构和人员数量均有明显增加。

数据显示，我国草原火灾、雪灾、鼠虫害和其他灾害的防控工作进一步加强。草原防火方面，扎实推进草原防火预案体系、法规制度、管理体制、运行机制“一案三制”建设，草原火灾损失明显下降。

### 质检总局数据显示

#### 前三季度召回汽车260余万辆

本报北京10月31日讯 记者刘松柏从国家质检总局获悉：今年1至9月，我国共实施汽车产品召回活动97次，涉及车辆269.4万辆，与去年同期相比，分别增加了43次和134万辆。被召回的汽车产品主要涉及制动系统和车轮不合格、发动机缺陷，以及转向/悬架问题，因这3个方面原因而被召回的汽车产品约占被召回总数的80%。

在被召回的汽车产品中，受质检总局缺陷调查影响召回114.6万辆，占全部召回数量的42.5%。国家质检总局新闻发言人陈熙同表示，前三季度，质检总局共收到汽车产品缺陷投诉13313例，比2012年增长70.9%。

### 卫生计生委回应称

#### 新农合跨省就医结报试点将逐步开展

本报北京10月31日讯 记者吴佳佳报道：有媒体报道，“北京、安徽等9省份试点跨省就医医保即时结报”的消息引起公众热议。国家卫生计生委31日对此回应称，联通了9个省级平台并不意味着能够实现跨省就医即时结算结报，国家将根据各省新农合平台的完善程度，开展网络环境联通和接口测试、试点数据交换，逐步探索跨省就医费用核查和结报试点。

国家卫生计生委相关负责人表示，根据全国医改工作进展监测数据显示，截至今年3月底，90%的县（市、区）实现了新农合经办机构与省内异地医疗机构即时结报。国家新农合信息平台目前已经实现与北京、内蒙古、吉林等9个省级平台试点联通。在此基础上，国家卫生计生委将逐步探索跨省就医费用核查和结报试点，并继续扩大联通范围。

# 成品油价格今起小幅下调

## 汽、柴油价格每吨均降75元

本报北京10月31日讯 记者林火灿报道：国家发展改革委今天发出通知，决定自11月1日起，将汽、柴油价格每吨均降低75元，测算到零售价格90号汽油和0号柴油（全国平均）每升均降低0.06元。这是实行新的成品油价格机制以来，国家第六次下

调成品油价格。

国家发展改革委有关负责人介绍说，此次成品油价格调整幅度，是按照现行成品油价格形成机制，根据10月31日前10个工作日国际市场原油平均价格变化情况计算，并累加上个调价周期应降未降金额确定的。

价格调整后，供军队及新疆生产建设兵团、国家储备用汽、柴油供应价格分别为每吨8475元和7645元，其他成品油价格相应调整。供交通、民航等专项用汽、柴油最高供应价格等项调整，调整后的汽、柴油标准品最高供应价格每吨分别为8875元和8045元。



### 中贵联络线建成投产

## 我国天然气输送形成网络保障格局

本报讯 记者齐慧报道：近日，中贵联络线工程建成投产，来自缅甸的天然气在重庆铜梁点燃。孟加拉湾天然气与中亚天然气在铜梁会师，标志着我国天然气东西南北互联互通，全国范围统一调度的格局基本形成，保障能力大幅提升。

中贵线作为构建全国油气骨干管网的国家重点工程，北接西气东输及陕京系统，中联川渝管网，南接中缅天然气管道，共同组成不同层次的大型环状管网，对增强我国管网调配灵活性和供气保障安全性意义重大。

中贵线北起宁夏中卫，途经宁夏、甘肃、陕西、四川、重庆和贵州6省市区，南止贵州贵阳，管道全长1613公里。中贵线的建成投产，实现中亚和缅甸天然气的南北互通，将我国天然气管道联成一张网络，联网里

程达4万公里，初步实现天然气在全国范围统一调度、合理配置，扩大了市场覆盖面。

目前，西气东输、中缅和中贵天然气管道的建成投产，使我国基本实现天然气管网化和气源地多元化。至此，我国天然气管道已形成纵贯南北、横贯东北和联通海外的全国性供气网络，“西气东输、缅甸北上、海气登陆、就近外供”的供气格局形成。

10月31日，一名外国采购商在广交会上体验一款休闲器械。当日，第114届中国进出口商品交易会（广交会）第三期在广州开幕，本期交易会为期5天，主要参展商品为纺织服装、箱包、办公用品、鞋、体育及旅游休闲用品、医药及保健品、食品等。  
新华社记者 梁旭摄

### 信息速递

#### 小额信贷风险管控仍存盲区

本报北京10月31日讯 记者钱菁菡报道：《中国小额信贷行业发展报告》今天正式发布。《报告》指出，小额信贷服务的风险管控存在大面积盲区，尤其是新兴机构。《报告》是在第九届中国微型创业奖大会上发布的。报告分析了开展微型金融服务的机构的组织与治理特征，开展微型信贷的财务绩效和社会绩效，以及小额信贷机构产品与服务创新，并在专家组案例调研的基础上，针对获得花旗微型创业奖提名的19家机构，分别就其在创新发展、风险控制创新、财务和机构的可持续性 & 社会绩效上的特征进行了归纳和总结分析。

#### 首个海关知识产权保护展示厅开放

本报北京10月31日讯 记者顾阳报道：全国海关系统首个大型综合知识产权保护展示厅今天在义乌海关正式向公众开放。

中国海关知识产权保护展示厅约500平方米，展示了200余种侵权货物样品。整个展示厅综合运用多种高科技展示手段，增加了真假鉴别、互动游戏、触摸查询等功能区块，参观者可以直观感受假冒产品的危害。据悉，义乌海关自2009年设立以来，已成功保护了37个国家和地区的574项知识产权。

#### 第十五届中国连锁业会议将办

本报北京10月31日讯 记者王晋报道：由中国连锁经营协会主办的第十五届中国连锁业会议，将于11月13日至16日在成都举办。同期举办的还有第十五届中国连锁店展览会、2013中国（成都）特许加盟展览会。

本届会议的主题为“零售转型期策略：模式与动力”，重点探讨互联网时代零售业的转型模式、高成本环境下企业可持续发展的动力机制。与会代表还将围绕购物中心、便利店的营运及零售业的多渠道发展和创新等开展深入交流。

本版编辑 于泳 周颖一

# 前三季度渔业产值达5362亿元

## 全年水产品有效供给基本实现

本报北京10月31日讯 记者周琳从农业部获悉：前三季度我国渔业有效应对各类挑战，保持强劲发展态势，全社会实现渔业产值5362亿元，实现增加值3287亿元，同比分别增长10.4%和4.4%。水产品产量稳定增长，全国水产品总产量3948.14万吨，同比增长4.70%，其中，水产养殖产量2932.96万吨，同比增长5.23%。由于前

三季度渔业生产和经济运行态势良好，在不发生重大自然灾害或突发事件的情况下，全年水产品有效供给和渔民增收将确保实现，完成今年各项任务目标。

农业部渔业局有关负责人表示，今年的渔业发展面临较大挑战，上半年受宏观经济下行压力加大因素影响，部分水产品价格一度产生波动，渔民增收压力加大；

下半年部分地区发生重大洪涝，东南沿海台风频发，对渔业生产影响不小。

据调查，1至9月投产远洋渔船1489艘、产量84.64万吨，均比去年同期增长4%。水产品出口量额齐增，水产品出口量284.29万吨，出口额145.42亿美元，同比分别增长4.45%和8.16%。贸易顺差81.11亿美元，同比增长8.66%。水产品

市场运行平稳，水产品批发市场综合平均价格每公斤21.01元，同比上涨7.53%。水产品批发市场成交量452.62万吨，同比增长3.90%，成交额870.07亿元，同比增长8.13%。水产品质量安全平稳向好，今年第一次水产品产地质量安全抽检综合合格率达98.4%，比去年同期提高1.1个百分点。



10月31日，北京国展中心菜百公司展台，工作人员展示马年贺岁产品。当日，2013中国（北京）国际珠宝展开幕。来自美国、法国、意大利等21个国家和地区的1310家珠宝企业参展。 本报记者 赵晶摄